

# 激活法治细胞 打造法治社区

本报讯(通讯员高慧 艾荣)“只要来参加普法活动,居民们都会领取一张《以图说法》的积分卡,每月一个普法主题,年底社区还将根据居民普法积分情况评出社区“学法达人”,八角街道黄南苑社区工作者告诉记者。

近年来,黄南苑社区在八角街道办事处的大力支持下,融合文化元素景观的设置,进一步提升法治品质社区的建设步伐,探索社会力量参与普法工作模式,通过建立普法志愿者积分制创新机制,开辟“相声说法”,开办由社区居民参与编排和演出的系列普法栏目剧《社区那点事儿》,将不容易理解的法律知识做成《以图说法》积分卡形式,以通俗易懂的幽默漫画图展现给居民,每次举办活动都会发放一张《以图说法》积分卡。社区张大妈说,社区这样的普法形式给她们带来了欢乐,让她这个家庭主妇也能知法、懂法,现在只要社区有普

法活动,她必参加,要争做社区学

法达人。社区构建了以“场、廊、牌、墙、屋”为核心的新型普法阵地,新建“法治广场”,通过精心设计布局、优美的场所环境、丰富的宣传内容,使小区居民在休闲的同时,更好地接受法治文化的熏陶。在小区出入口、人流密集地建立“法制宣传长廊”、“法治文化墙”,通过形象的人物、生动的场景、警示的语言,将现代生活融合传统文化的画面,使社区居民在享受景观的同时引发思考。新建一批“大型法制宣传橱窗”、“楼门法律服务宣传牌”、“草地指示牌”、“停车提示牌”、“灯杆宣传牌”,通过创意设计,对法制宣传牌进行统一规划和立体布局,以吸引过往车辆和行人的眼球。社区建立法治图书室,每周两天向居民开放,提供各类法律书籍供居民阅读;幽静的环境、大量的书籍,让居民自觉养成学法知法的意识。

推行社区干部学法用法、“每月一法”制度,全面推进“法治家园”创建,依托法治手段规范社区事务管理。突出学校这个重点,扎实推进法制宣传教育。整合大学生志愿者、法制副校长、法律服务人员等资源,谱写了黄南苑“六五普法”进行曲,即分3年在辖区中推行“学法律,创和谐——用法自护及北京市司法大讲堂社区行”系列活动,期间分别以青少年、老年人、妇女为人群,通过丰富多彩的广泛宣传及针对性强的集中宣传,每年普及范围千户以上;每年的主题活动又通过“未成年人家庭法律知识竞赛”、“老年法制辩论赛”、“家庭涉法故事会”为当年普法工作的成果验收。

全面落实“一长三员”制度。将同一楼门的退休人员、社区党员、机关事业单位在职党员混编为一个法治小组,在楼内推选普法信息员、法制宣传员、纠纷调解员

负责法制宣传教育。建立“民情恳谈室”,听取社区居民的意见和建议,及时化解矛盾纠纷。贴近群众,突出对重点人群的主题宣传活动。制作普法便民小贴士,设立“法博士”问题邮箱,创建法制书屋,通过法律咨询、法制文艺演出、橱窗展示、法律知识有奖竞赛、赠送普法书籍等多种形式和途径开展宣传。利用北方工业大学法学院的资源优势,成立了大学生法制宣传志愿者队伍,既为社区普法注入新的活力,也借此提高大学生对法制建设的全面认识。走进辖区小学,开展“小手拉大手星光自护”法律知识竞赛、法律故事手抄报比赛、法制课堂等法制宣传活动,送法给特殊群体。针对社区矫正人员、吸毒人员等特殊群体进行法制宣传教育,向他们发放宣传资料,安排相关帮教人员进行实地走访,了解他们的生活情况和思想状况,对有困难的人员和家庭进行帮扶。

## 八面来风

### 职工因病致困可申请救助金

从本月起,本市职工或直系亲属如遇突发重大疾病或突发性自然灾害,造成生活暂时出现严重困难的,可向工会提出应急救助,每年最高可获5万元应急救助金。对职工直系亲属的应急救助每年的最高救助金额为3万元。 袁京

### 高考考生可用支付宝查分

近日,全国各地高考成绩陆续出炉。针对考分查询需求,支付宝日前上线了高考志愿通产品,开通了高考查分功能,全国29个省的高考考生都可通过支付宝“一键查分”。 范晓

### 妇产医院非急诊需要预约了

北京妇产医院近日透露,6月底前该院将实行非急诊全面预约挂号。妇产医院有关负责人提醒,当孕妇出现破水、见红、呕吐等不适时,应首选急诊就医。 汪丹

### 协和检验门诊直接挂号化验

只是想验个血,直接到检验门诊挂号开单即可。6月22日起,北京协和医院检验门诊正式开诊。今后,需要验血、验尿的患者,不必再“绕远儿”去医师门诊了。检验门诊只有挂号开单功能,没有诊疗功能,工作时间为周一到周五8时至12时,13时30分至17时。 汪丹

### 孤儿月生活费提至2000元

日前,市民政局等五部门联合印发《关于建立北京市困境儿童分类保障制度的意见》,儿童福利机构集中养育的孤儿弃婴的生活费,由每月1600元提升至2000元;将事实无人抚养儿童的生活费,由每月1400元提升至1800元。 童曙泉 王珉

### 市民政公布四大寻亲平台

日前,市民政局和各区民政局向社会公布全国救助寻亲网址(http://xunqin.mca.gov.cn)、96156救助服务电话、“今日头条”寻人公益项目电话和邮箱(010-58341990;xunren@toutiao.com)、各区救助管理机构值班电话和地址等四大寻亲平台。 童曙泉

(信息来源:《北京日报》)

## 老山街道举办2016年健康大讲堂活动

本报讯(通讯员张嘉欣)近日,老山街道“健康大讲堂”系列活动第二讲以“幸福家庭、健康生活”为主题开讲,此次讲座特邀国家二级公共营养师、国家高级营养师钱多多就“合理膳食与自我管理”内容为居民上课,老师就如何健康饮食,膳食对人体的影响,肥胖、饮食和运动的关系等内容进行了详细而精彩的讲解,并针对百姓健康生活的热点问题进行现场答疑解惑。

据介绍,这是一次面向广大居民开展的系列健康教育公益活动,得到了辖区广大居民朋友的认可和喜爱,他们在健康大讲堂活动中收获颇丰。此类讲座的开展,培育了居民文明健康新风,倡导了科学文明的生活方式,极大地增强了居民的健康意识。

## 广宁街道开展“三二一”活动

本报讯(通讯员赵晶晶 朱丽)近日,广宁街道工委结合“两学一做”学习教育,在街道机关党员和社区党员“两委”干部中深入开展“三二一”活动。

“三”即“三亮”:党员佩戴党徽亮身份、梳理工作内容亮职责、结合志愿服务目录亮承诺。此举旨在促使党员干部正本清源、固本培元,增强党员政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

“二”为“两评”,即组织社区、站所、机关领导班子对机关党员进行评议;在社区“两委”干部述职述廉测评的基础上,组织机关各部门、各职能站所对社区党员“两委”干部开展评议,旨在促使党员转变作风,提升素质,培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般纪律、铁一般担当的党员干部队伍。

“一”为“一提升”,即提升服务居民、服务街道发展实效。确保党员干部尽责、到位、见实效,进一步转变机关及社区“两委”干部作风,提升党员服务效能。

## 新修订《大气法》摘登

第一百条 违反本法规定,有下列行为之一的,由县级以上人民政府环境保护主管部门责令改正,处二万元以上二十万元以下的罚款;拒不改正的,责令停产整治:

(一)侵占、损毁或者擅自移动、改变大气环境质量监测设施或者大气污染物排放自动监测设备的;

(二)未按照规定对排放的工业废气和有毒有害气体进行监测并保存原始监测记录的;

(三)未按照规定安装、使用大气污染物排放自动监测设备或者未按照规定与环境保护主管部门的监控设备联网,并保证监测设备正常

运行的;

(四)重点排污单位不公开或者不如实公开自动监测数据的;

(五)未按照规定设置大气污染物排放口的。

第一百零一条 违反本法规定,生产、进口、销售或者使用国家综合性产业政策目录中禁止的设备和产品,采用国家综合性产业政策目录中禁止的工艺,或者将淘汰的设备和产品转让给他人使用的,由县级以上人民政府经济综合主管部门、出入境检验检疫机构按照职责责令改正,没收违法所得,并处货值金额一倍以上三倍以下的罚款;拒

不改正的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭。进口行为构成走私的,由海关依法予以处罚。

第一百零二条 违反本法规定,煤矿未按照规定建设配套煤炭洗选设施的,由县级以上人民政府能源主管部门责令改正,处十万元以上一百万元以下的罚款;拒不改正的,报经有批准权的人民政府批准,责令停业、关闭。

违反本法规定,开采含放射性和砷等有毒有害物质超过规定标准的煤炭的,由县级以上人民政府按照国务院规定的权限责令停业、关闭。(未完待续)

## 2016年6月13日~6月19日 石景山区空气质量周报



日期	空气质量指数	首要污染物	级别	空气质量状况
6.13	66	细颗粒物	2	良
6.14	55	臭氧	2	良
6.15	114	臭氧	3	轻度污染
6.16	104	臭氧	3	轻度污染
6.17	71	二氧化氮	2	良
6.18	165	臭氧	4	中度污染
6.19	169	臭氧	4	中度污染

## 瞒天过海购公车“聪明”局长被撤职



“巍山县交通运输局违规购买公务用车,局长被撤职……”近日,云南省大理白族自治州纪委通报了巍山县交通运输局违规购买公务用车问题,引起当地干部群众热议。

2015年6月,巍山县纪委接到上级部门转来的县交通运

输局有关违纪问题线索,县纪委迅速进行调查。

经查,2012年12月18日,时任巍山县交通运输局局长罗忠伟主持召开会议,决定以租用工作车的名义,一次性向巍山县客货运输服务有限公司支付租金7.9万元,由该公司购买普通轿车一辆,登记在该公司名下后,以租用为名,交由县交通运输局使用。当年12月26日,县交通运输局又安排在该县实施青华油路工程的项目公司购买多用途乘用车一辆,并将其登记在县客货运输服务有限公司名

下,仍以租用为名,由县交通运输局使用。工程完工时,县交通运输局以虚增工程量的方式将购车款29.7万元结算给该公司。“两辆车都没有登记在县交通运输局名下,账目也做得很巧妙。罗忠伟自作聪明,想瞒天过海,但终究逃不过纪律的严惩。”一位参与调查的同志说。

“这些年,县里交通建设项目多、任务重,单位公务用车不够用。我只想为局里解决实际困难,最终却踩了纪律红线,我愿意承担责任并接受组织处理。”罗忠伟在接受调查时后悔

地说。

2015年8月27日,巍山县纪委给予罗忠伟留党察看一年处分。2015年12月31日,县监察局给予罗忠伟行政撤职处分。

### 【执纪者说】

罗忠伟违规用公款购买公车并登记在企业名下,自以为能够瞒天过海,最终聪明反被聪明误,受到纪律严惩。事实再一次证明,任何在党纪红线上耍小聪明的行为,只能是搬起石头砸自己的脚,必将为这样的行为付出代价。(来源:中国纪检监察报 编辑:石方圆)